

# 外國的月亮

## 不一定比較圓

林純貞

「遠來的和尚會唸經」、「外國的月亮比較圓」，那麼，外國的商標是不是也比較容易獲准註冊？且讓我們由行政法院數個判決，談談外國商標申請註冊所面臨的「特別顯著」性問題：

幾乎在各國的商標法中，都明白規定：「圖樣」之本身若不能使人辨知其為一「商標」，即不得申請註冊，此即「顯著性」具備與否之問題，我國商標法第四條亦明定：「商標以圖樣為準，所用之文字、圖形、記號或其聯合式，應特別顯著，並應指定所施顏色」。如何判斷商標已經具備「特別顯著」之要件，為實務上爭論不休的問題，即使就同一商標，亦可能有見仁見智的不同認定，尤其以外國商標而言，如果已經在數個規定不具「顯著性」不能註冊的國家中，都已經獲准註冊，是不是就可以推定，依「一般消費者」

的認知、經驗、都可以清楚辨知此為一「商標」？而此等外國主管機關所作成之結果是否放諸四海皆准？有無因牽涉國情、法制背景差異之判斷因素，而異其審查結果之可能？

就行政法院所作成的諸多判決看來，外國的註冊證是否可以作為商標具顯著性的證明，有兩極化的見解，如七十七年判字第六十六號判決指出：「審查商標有無特別顯著性，應參酌其背景資料及交易實況。商標圖樣所使用之圖形，縱使其自身觀之似非特別顯著，但若使用時間長久及商品廣泛行銷，已具有標誌作用，能令一般消費者藉之與他人商品辨別者，仍不失為具特別顯著性，即非不得准其註冊」，並且，「商標圖樣有無特別顯著性純屬事實問題，為認定此項事實而審酌其在外國註冊情形及其商品銷售實況應為

因此，當一個圖形已在五十一國取得商標專用權，所使用之化妝品並已行銷遍及世界七十八國包括中華民國在內，行政法院即在上述判決中認為不可輕率認定「尚未具足資識別其所表彰商品與他人商品之特別功能」，應准其註冊。然而，此一判決雖然考慮了商標實際使用的歷史，但對圖形「本身」是否為不具顯著性之「裝飾圖形」，卻未正面加以審查，因此令人質疑：任何一個圖形，若已經使用，且能在數個國家獲准註冊，是否即排除其不足以作為商標之疑慮，並保證具有特別顯著性？

事實上，行政法院在七十七年判字第三二三號判決中，就外國之註冊證明可否作為審查的依據，就有完全不同之闡釋，即：「商標是否曾在其他國家獲准註冊，及原告是否曾在各種運動刊物上大量廣告，乃屬商品之推銷問題，與商標之應否註冊無關，且因各國法制不同，自難援為本件應准其註冊之論據」；另外在七十七年判字第1946號判決中亦指出：「商標法制各國互有不同，原告所指系爭商標已於美國、英國、日本等國獲准註冊一節，縱屬實在，亦不能執為本案應准註冊之依據」相類似的見解，尚可以見諸行

政法院其他的判決，即都就圖樣本身加以判斷，以其或為裝飾性圖案、或為類似型號等理由，認無法以外國之註冊事實推定在我國亦具有特別顯著性，其至指出「商標圖樣之是否具有特別顯著性，常因時間的變遷而有所差異，未可同一而語」。

由以上所舉的行政法院可知，對於商標在外國註冊之事實，可否作為審查時之參考，主管機關顯然莫衷一是，而商標已在多國獲准註冊者，雖可以證明此一商標並非無註冊之可能，但若要據此即保證在中華民國亦可獲准註冊，顯然言之過早，因此，期待商標之獲准註冊，除了有賴主管機關參酌實際工商業者交易之狀況，以確實掌握消費者之認知、經驗，並據以判斷外，商標圖樣本身的設計是否具有標示來源的功能，才是能否註冊的關鍵，不僅要考慮具有獨創性、設計意念、主題等內涵，通常而言，附有文字之圖樣，較單純之圖形容易被認為具「特別顯著」性，當然，文字之本身為經設計之創用文字，更可免除不具特別顯著性之困惑。

無論如何，商標要具備特別顯著性，乃是商標註冊的前提要件，未具備此一要件的，縱然曾

標註冊的前提要件，未具備此一要件的，縱然曾經在國外註冊，或未構成商標法第三十七條各款所規定：與他人商標構成近似、致公眾誤信等不

得註冊之情形，仍不得申請註冊，因此，要促使商標順利獲准註冊，排除不具「特別顯著」要件之障礙，乃是首要的課題。

# 大陸計算機軟件

## 保護條例簡介

夏慧珠

繼大陸著作權法於六月一日施行生效後，備受資訊業界所關切注意的大陸「計算機軟件保護條例」（註一）也將自十月一日起施行。以下將概略的介紹該條例的內容，供讀者們參酌。

大陸計算機軟件保護條例（以下稱本條例）

共分五章四十條。第一章：總則；第二章：計算機軟件著作權；第三章：計算機軟件的登記管理；第四章：法律責任；第五章：附則。

本條例的立法目的在於確實保護計算機軟著作權人的權益，調整計算機軟件在開發、傳播